

兩會開幕：政協3月3日 人大3月5日



政協第十一屆全國委員會常務委員會第二十次會議在北京閉幕，賈慶林(中)在會上講話。中新社

香港文匯報訊(記者 何凡、王曉雲 北京報道) 本屆政協最後一次常委會議昨日在北京閉幕。會議決定全國政協十二屆一次會議將於3月3日在北京召開。另據新華社報道，第十二屆全國人民代表大會第一次會議將於3月5日在京召開。

賈慶林感謝各委員貢獻

全國政協主席賈慶林在昨日閉幕的常委會上強調，即將召開的全國政協十二屆一次會議，是政協的換屆會議，是中共十八大後中國政治生活中的一件大事，要確保會議圓滿成功。

賈慶林還向本屆政協各位常委和廣大政協委員表示敬意和感謝。本次會議通過了關於召開全國政協十二屆一次會議的決定，通過了政協第十二屆全國委員會參加單位、委員名額和委員人選名單，原則通過了提交全國政協十二屆一次會議審議的政協全國委員會常務委員會工作報告和關於提案工作情況的報告，通過了全國政協十二屆一次會議議程(草案)和日程(草案)，通過了關於授權主席會議審議本屆政協本屆常委會議未盡事宜的決定。

政協向不再連任委員致敬

此外，中國人民政治協商會議全國委員會當天向不再連任的十一屆全國政協委員致信表示崇高的敬意，稱在當下良好局面中，凝結着委員們的智慧和汗水，銘刻着委員們的奮鬥和功績。

另據新華社報道，十二屆全國人大一次會議、全國政協十二屆一次會議將在中國北京西長安街北側的梅地亞中心(北京復興路乙11號)設立新聞中心，負責接待和安排中外記者對會議的採訪。新聞中心將於2月26日正式開展工作。

為方便記者採訪，兩個會議新聞中心將及時發佈採訪信息與採訪相關的資訊。十二屆全國人大一次會議新聞中心網頁地址為：http://www.npc.gov.cn/pc/12_1，全國政協十二屆一次會議新聞中心網頁地址為：<http://www.cppcc.people.com.cn>，2月1日起同時開通。

巴戰略港交華 邀建海軍基地

外交部：只要有利兩國 中方積極支持



香港文匯報訊(記者 趙一存 北京報道) 巴基斯坦媒體報道稱，巴國政府已批准將境內唯一深水港瓜達爾港的運營權從新加坡國際港務集團移交給中國海外集團。中方可能在此建設鐵路、輸油管道等設施，而巴方更希望中國能在當地修建海軍基地。中國外交部發言人洪磊昨日回應說，只要是有利於中巴關係的事，中方都會積極支持。內地軍事專家對本報表示，中國的國防政策是不在外派駐一兵一卒，但友好國家邀請，可能不會完全拒絕，或許會以某種新形式參與其中。

巴基斯坦《黎明報》稱，巴國信息部長卡拉1月30日召開記者會，表示同意將具有重要戰略意義的瓜達爾港的營運控制權移交給中國海外集團。此前，巴基斯坦內閣已通過此決議。

具有重大商業價值

據稱，這一舉措對中國鋪設從中東輸往中國西部的石油管道具有重大意義。據了解，瓜達爾港具有重要



■巴基斯坦軍人在瓜達爾港駐守。美聯社

的地理位置，它毗鄰巴基斯坦和伊朗邊界，靠近霍爾木茲海峽。海灣地區的石油出口到國際市場的船隻多數要從霍爾木茲海峽通過。

中國經濟網亦稱，瓜達爾港於2005年建成投入使用後，一直由新加坡國際港務集團(簡稱PSA)負責管理經營。雖然地理位置極為重要，但瓜達爾港的經營狀況一直不太理想。而在PSA官網上的公開信息顯示，自去年11月以來，沒有一艘商船光顧瓜達爾港，而在過去七年的絕大部分時間裡，瓜達爾港基本上都處於閒置狀態。因此巴基斯坦政府一直考慮將這一港口的運營控制權交由一家中國公司。

據稱，卡拉在接受採訪時表示，瓜達爾港在PSA的管理下發展有限，希望此次轉交經營權可為瓜達爾港帶來新的發展機遇。「中國在接手管理權後會向這個項目提供更多的經濟投入。」據悉，中國將在興建港口的2.5億美元的第一筆費用當中，提供75%的資金。卡拉還在記者會上公開表示，如果瓜達爾港建設海軍基地的話，巴基斯坦將更感謝中國。

消息稱，取得瓜達爾港營運權對中國具有重大價值。

屆時，中國可利用在瓜達爾的影響力，鋪設中東輸往中國西部的石油管道，甚至延伸到中國的鐵路。雖然這是一項商業交易，但受到美國和巴基斯坦對印度密切關注。中國在南亞港口的任何利益訴求都可能加深印度對受到中國「圍堵」的擔心。

專家：或以新形式參與

外交部發言人洪磊在31日舉行的記者會上回應有關詢問時表示，中國和巴基斯坦是友好鄰邦。長期以來，中國企業一直積極參與巴基斯坦各領域對外合作項目。只要是有利於中巴友好和巴基斯坦發展繁榮的事，中方都會積極支持。

針對巴高官希望中國在瓜達爾港港口建海軍基地一事，中國國防大學教授李大光對本報表示，中巴是傳統友好國家，兩國互相信任，因此巴基斯坦邀請中國在其境內建設海軍基地是正常的。不過，中國有自己考慮，中國的國防政策也是不在外派駐一兵一卒，但友好國家邀請，可能不會完全拒絕，但可能會以某種新形式參與其中。

中巴合作觸痛印美神經

香港文匯報訊(記者 趙一存 北京報道) 中國國防大學教授李大光昨日接受本報訪問時表示，根據中國既定政策，中國未來不會在海外建設軍事基地。不過，當前中國的國際貿易往來很多，海上運輸繁忙，經濟安全問題就顯得尤為重要，中方可以幫助巴方建設軍事基地，作為遠洋護航補給、停泊地點。不過，也有專家認為，鑒於中巴兩國傳統的友誼和瓜達爾港特殊的地理位置，這種普通的交易，卻可能引發印美等國的不安。

李大光表示，中國的國防政策是不在外派駐一兵一卒，但受到中國傳統友好國家巴基斯坦的邀請，中國可能不會完全拒絕，可能會以某種新的形式參與其中，而並不一定非要建設軍事基地。

李大光指出，從客觀經濟層面來講，中國還是有必要採取一定方式維護海外經濟安全。他表示，當前中國的國際經濟往來很多，海上運輸繁忙，因此海上安全尤為重要，從這方面來講，中國有必要進行正常的保障和維護。不過，他認為，中國不會在海外建設軍事基地，「因為國防政策已經規定了。」

西望中東南入印度洋

新華社國際部時政編輯室主任田帆就表示，從軍事角度看，如果中國海軍真的駐紮在瓜達爾港，不僅可直達中東，南可深入印度洋，還意味着中國對國際石油運輸有了實際的影響力，「這一切，自然讓謀圖構建華包圍圈的美國和擔心被中國包圍的印度極大不安。」

田帆指出，在瓜達爾港真正建設海軍基地之前，一切都面臨着變數，包括美國可能的反制和動盪的巴基斯坦政局。而從中國的戰略利益考慮，目前也尚不具備在海外設立軍事基地的迫切性。田帆認為，現今最好的選擇，是從商業角度經營好瓜達爾港，審時度勢，謀劃未來的發展。



「中華神盾」入列東海艦隊



香港文匯報訊 被譽為「中華神盾」的最新型導彈驅逐艦——「長春艦」入列命名授旗儀式(見圖)1月31日在浙江舟山東海艦隊某部軍港舉行，這標誌着該艦正式成為人民海軍戰鬥序列中的重要一員。

據《長春日報》消息，「長春艦」被譽為「中華神盾」，是我國自行研製設計生產的新型封閉防空導彈驅逐艦，此次入列後將作為艦隊的旗艦。

軍民迎春晚會在京舉行

2013年軍民迎春文藝晚會昨日在北京人民大會堂舉行。胡錦濤、習近平、吳邦國、溫家寶、賈慶林、李克強、張德江、俞正聲、劉雲山、王岐山、張高麗等黨和國家領導人與首都軍民歡聚一堂，共迎新春。這是晚會開始前，胡錦濤、習近平等同全國雙擁模範城(縣)代表親切握手。

新華社



■溫家寶在北京市牛街西里二區同群眾座談。新華社

溫總：盡力仍感自責 望諒解寬恕

香港文匯報訊 綜合報道，國務院總理溫家寶昨日上午來到北京市西城區牛街西里二區看望群眾，並召開座談會聽取對政府工作的意見和建議。會上，溫家寶表示覺得有些工作做的還不夠好，心裡感到愧疚，希望得到大家的諒解和寬恕。

牛街西里二區的回族群眾佔58%以上。會上，溫家寶說：「這十年，政府工作還存在不少問題，群眾還有不滿意的地方。對於政府工作的缺點，我應該負責。」

溫家寶說，我十分關注牛羊肉價格，雖然連年增產，但供不應求，導致價格上漲。要研究制定措施，幫助低收入回族群眾解決實際困難。

溫家寶說，政府工作的好壞都凝聚在民生當中。這些年我為人民群眾做了一些好事，辦了一些實事，但不足以報答人民群眾對我的培養和恩情。我雖然盡力了，但總覺得有些工作做的還不夠好，心裡感到愧疚，時時自責，希望得到大家的諒解和寬恕。

權力過分集中 欠制約生腐敗

此外，最新一期《求是》雜誌刊登國務院總理溫家寶1月23日在國務院第8次全體會議上的講話內容。談及當前中國政府改革和建設方面存在的問題，溫家寶指出，權力過分集中而又得不到制約的問題，依然是滋生腐敗的根源。

他還表示，當前中國政府改革和建設方面還存在不少問題，突出表現在以下幾個方面：一是職能轉變仍不到位。二是政府各類機構仍然偏多。三是對行政權力的監督制約機制不完善。

安倍表示有意修復中日關係



■安倍晉三昨早在參議院表示，日中關係是最重要的兩國關係之一。法新社

香港文匯報訊 日本首相村山富市等人昨午在首相官邸與安倍晉三會談，就訪華之行和與中日友好協會會長唐家璇的會晤做了匯報。村山表示「創造易於對話的環境，這一目的大概已經實現」，認為促成日中首腦會談的條件正在逐漸成熟。安倍對此表示感謝。

村山並強調，不該讓中日關係更加緊張，希望兩國能夠冷靜下來進行討論。這次訪華之行為兩國首腦做出決斷奠定了基礎。安倍對此表示贊同。

日本首相安倍晉三昨早在參議院，回應山口那津男提問有關改善中日關係的決心，表示日中關係是最重要的兩國關係之一，將回到戰略互惠關係的原點，不因個別問題而影響整體，從大局出發推進與中國的關係。他稱「兩國間進行包括政治層面的交流很有意義」。

外交部：方針沒變化

在中國外交部昨日的例行記者會上，有記者就安倍表示有意修復中日關係，問及中方的評論，發言人洪磊表示，我們注意到了日本領導人的有關表態。中日互為重要近鄰，中國政府重視發展中日關係的方針沒有變化。

洪磊說，當前新形勢下，雙方應在中日間四個政治文件的原則基礎上，克服面臨的突出困難，繼續推進中日戰略互惠關係。希望日方同中方相向而行，以實際行動為此作出努力。